

贵阳银行：全周期陪伴共筑企业成长路

杨唯

科技型企业是培育新动能的关键力量。近年来，贵阳银行认真贯彻落实金融“五篇大文章”要求，将服务科技创新提升至战略核心高度，致力于以更优质、更适配的金融服务陪伴科创企业茁壮成长，为贵州科技创新与产业转型升级注入更强金融动能。



贵州得宝农业科技有限公司生产线。



↑贵州盛世荣创再生科技有限公司。

←贵州大恩智水智能科技有限公司展厅。

金融“良方”助力药材飘香

12月8日，在贵州富华药业有限责任公司生产车间，骨松宝颗粒、骨松宝胶囊正通过自动化生产线封装入盒，即将销往全国。“中医药是中华文明的瑰宝。我们既要守好传统，也要谋求创新。”该公司总经理文丽表示，公司发展的背后离不开贵阳银行持续的资金支持。

2022年，贵州富华药业有限责任公司正处于市场扩张的关键期——既要拓展省外配送网络，又要采购中药材、扩建生产线。随之而来的流动资金缺口成为发展“拦路虎”。“当时，仓库里的原料只够维持1个月生产，新订单来了都不敢接。”文丽回忆过往，仍有几分感慨。

转机始于贵阳银行观山湖支行的一次走访。“了解到企业的需求后，我们迅速组建服务专班，逐一梳理企业面临的经营痛点，当即启动多级联动机制，最终向企业发放500万元普惠类流动资金贷款。”该

支行客户经理沈敏介绍。令人欣喜的是，这笔资金为企业的发展注入了强大动力：富华药业不仅顺利采购了中药材，更新生产设备，还拓展了北京、上海、江浙等地的销售渠道。“2022年底，我们的市场份额实现较快提升，多亏了贵阳银行的支持。”文丽还透露，时至今日，贵阳银行的支持也从未间断，已累计为企业发放1500万元资金贷款。

来到富华药业的成品仓库，浓郁的中药香气扑面而来。“从原材料采购到成品出厂，需要经过多道质检。我们严格把关每一个环节，就是要让患者用上放心药。”文丽说，该公司现已组建专业研发团队，还配备了现代化生产线，更掌握多项专利，构建起覆盖全国的配送网络，先后斩获“贵州省高新技术企业”“纳税A级企业”“先进纳税企业”等称号。

目光移至安顺市关岭自治县羊场村育

苗基地，一株株何首乌幼苗在大山上安了“家”，连片的何首乌藤蔓爬满田垄。

“目前，我们已建成全县最大的何首乌种植基地，统一给农户提供种苗、技术培训，可带动周边100多户农户增收。”贵州天下芸种植专业合作社负责人唐敏满脸笑意地说，育苗基地实现组织化、标准化运营，变散户种植为抱团发展，“双赢”的背后是稳定的资金支撑。“每逢何首乌采收季，我们需要提前准备收购资金，这样才能保障农户当天交药、当天拿钱。”唐敏话锋一转，“但随着收购量的增加，资金出现了缺口。”

一筹莫展之时，贵阳银行关岭支行针对中药材收购“季节性强、用款急、周转快”的特点，为贵州天下芸种植专业合作社量身定制金融方案，很快为其发放了100万元普惠类流动资金贷款。

“有了资金，大家种药的劲头更足

了。我们的何首乌也从选、洗、切、晒、烘、蒸等初加工，逐步走向了深加工，还拿到了多家药厂的订单，实现身价倍增。”唐敏眼中满是憧憬，“我们还将开发药膳、药茶等特色产品，不断延伸何首乌产业链，辐射带动更多农户在家门口增收。”

乡野织网，润物无声。在关岭，像唐敏这样受益于贵阳银行金融服务的经营主体不在少数。这些年，贵阳银行关岭支行将中药材产业纳入重点服务领域，通过定期走访，跟踪药材生长、加工、销售全环节，灵活调整金融服务——在育苗期，提供流动资金贷款；在采收期，简化审批流程，给予收购款支持；进入扩产加工阶段，积极对接政策资源并定制金融方案。

金融服务跟着产业走、围着农户转。如今，关岭中药材产业从“一株苗”成长为“一条链”，成为县域经济高质量发展的新支点，“药农—药商—药企—仓储物流”的发展格局日渐清晰，正向着“万户药农、千家药商、百家药企、百亿产值”的发展目标稳步迈进。

金融“良方”助力药材飘香



贵州天下芸种植专业合作社发展何首乌产业。



贵州富华药业有限责任公司生产线。

金融“活水”浇灌科技之花

创新是引领发展的第一动力。企业是距离市场最近、对需求最敏感的创新力量。

走进位于贵阳市息烽县的贵州大恩智水智能科技有限公司生产车间，钢塑复合压力管生产线正高速运转。“我们致力于提供更安全、更可靠、更科学的新型塑料复合管道系统。”该公司总经理谢中海仔细检查着生产线上的每一个环节。在他看来，每一米管材都凝聚着“科技+金融”的共生力量。

2019年，正处于初创期的贵州大恩智水智能科技有限公司，面临着资金短缺的严峻挑战。“那时候，我们因缺乏传统抵押担保的硬条件，让融资之路变得异常艰难。”谢中海表示，关键时刻，是贵阳银行息烽支行向企业伸出援手，“他们不盯着抵押物，反而详细询问管道的抗压强度、专利申请进度等科技潜力指标。随后，贵阳银行仅用3天时间就为我们制定了专属的金融服务方案，300万元资金迅速到账，主要用于企业购买生产设备和原材料。”

当公司生产的第一根合格管材顺利下线时，谢中海第一时间向贵阳银行息烽支行工作人员发去了照片，并留言：“这管材里，有你们的一份功劳。”

资金足了，发展的步子也越迈越大。2021年，随着企业订单量的激增，贵州大恩智水智能科技有限公司急需资金扩建生产线。

“我们深耕安顺10余年，现已构建起覆盖数据中心基础设施、云计算平台服务、软件研发、数字产业应用服务、网络与网络安全五大层面的综合服务体系。”贵州南智云谷数字产业发展有限公司负责人王刚说，指着实时跳动的算力调度数据，言语间满是自豪。

在企业最需要时“雪中送炭”，在企业攀高峰时“锦上添花”。如今，贵阳银行已成为该公司的“金融管家”。“我的笔记本上，详细记录着为大恩智水量身定制的服务清单，包括每季度上门了解生产进度、根据企业需求灵活调整金融方案，对接科技部门的贴息政策……”贵阳银行息烽支行工作人员夏学应说，截至目前，贵阳银行已累计为大恩智水发放1280万元资金贷款，见证了企业从起步、发展，到开

拓、飞跃的全过程。

这样的故事还在不断上演。

走进安顺经开区的贵州南智云谷数字产业发展有限公司，指示灯在微暗的机房内如繁星般规律闪烁，一排排服务器整齐地安置在机柜中，24小时不间断运转，为省内需求方输送着强劲算力。

“我们深耕安顺10余年，现已构建起覆盖数据中心基础设施、云计算平台服务、软件研发、数字产业应用服务、网络与网络安全五大层面的综合服务体系。”

“我们致力建设贵州本土具有国际一流云服务能力的大数据云计算产业基地。而贵阳银行的金融支持，就是我们实现愿景的底气。”

从上门走访到精准适配，从紧急授信到无还本续贷，贵阳银行与贵州南智云谷数字产业发展有限公司携手相伴，正是金融赋能科创产业的生动缩影。贵阳银行将继续用“全周期陪伴”服务模式，从资金支持到资源链接，从风险防控到发展规划，全方位助力更多科创企业发展，让金融“活水”持续浇灌科技之花，为地方经济高质量发展注入源源不断的金融力量。

“贵阳银行看到了我们的发展潜力，

不仅第一时间组建专项服务团队，收集资料、做足功课，还联动总行开通快速审批通道，仅用20天就完成了从调研到放款的全流程，750万元的优惠利率贷款精准落地，为项目交付按下了‘加速键’。”王刚说，时隔一年后，得知企业再次面临资金周转压力时，贵阳银行安顺开发区支行主动办理续贷业务，同样仅用20天便发放500万元流动资金贷款。

“贵阳银行的服务太贴心了！大大减轻了我们的压力，让我们能把更多资金投入到算力升级和市场拓展中。”王刚对贵阳银行的高效服务赞不绝口，“我们致力于打造贵州本土具有国际一流云服务能力的大数据云计算产业基地。而贵阳银行的金融支持，就是我们实现愿景的底气。”

从上门走访到精准适配，从紧急授信到无还本续贷，贵阳银行与贵州南智云谷数字产业发展有限公司携手相伴，正是金融赋能科创产业的生动缩影。贵阳银行将继续用“全周期陪伴”服务模式，从资金支持到资源链接，从风险防控到发展规划，全方位助力更多科创企业发展，让金融“活水”持续浇灌科技之花，为地方经济高质量发展注入源源不断的金融力量。

陈春敏是福建人，来贵州创业已有7年时间，其创立的贵州盛世荣创再生科技有限公司，主营符合绿色包装生产要求的再生纸系列产品。2024年，该公司年产值约5亿元，带动280余人就业。

“创业的第一笔启动资金就是贵阳银行支持的。”在陈春敏看来，自己的创业之路并非一帆风顺，前期购置设备、购买原材料的资金需求大，靠积蓄远远不够。周转资金的短缺一度让他愁眉不展，“贵阳银行给了我们很多专业的金融建议，并在公司起步的关键时刻，给予了我们很大支持。”

贵州盛世荣创再生科技有限公司位于黔南州的瓮安经济开发区，占地面积约270亩。项目的生产工艺主要是采用回收废旧纸箱作为主要原料，经过分选、净化、打浆、抄纸等十几道工序“变废为宝”，生产出符合绿色包装生产要求的再生纸系列产品。

2020年，该公司急需项目资金。贵阳银行得知情况后，派出金融服务团队迅速前往瓮安基地建设现场，第一时间收集资料，为企业量身定制专属金融服务方案，并开通绿色审批通道，短时间内向公司发放了8000万元贷款，帮助项目顺利完工。

原料输送、碎纸筛选、净化浓缩、分切包膜、过磅下线……走进贵州盛世荣创再生科技有限公司生产车间，陈春敏看着如今热火朝天的生产景象，难掩喜悦之情。“截至目前，贵阳银行累计为公司发放了1.5亿元贷款资金，不仅为我的创业梦想插上了翅膀，也为我的创业之路增添了坚实的后盾。”他笑道，在贵阳银行的陪伴下，自己终于熬过了创业最艰难的阶段，并成就了一段精彩的人生经历。

创业是一场漫长的马拉松。贵阳银行不仅是资金提供者，更是创业者的同行者，始终以金融之力为创业者点亮前行的“灯塔”。

张文凯在外投资办厂多年，2021年，他回到家乡安顺，成立贵州得宝农业科技有限公司。作为一家集科研、生产、销售于一体的综合性农业科技企业，该公司依托贵州丰富的刺梨资源，深耕特色农产品深加工领域，实现了从传统种植到精深加工、从单一产品到全产业链发展的跨越式升级。

“企业成立初期，由于实验室研发投入较大，到了刺梨采摘季，资金周转就成了大难题。”张文凯说，贵阳银行安顺分行工作人员主动上门走访，在详细了解企业经营情况后，分行迅速行动，组建专项服务团队，加班加点收集资料，为该公司定制了专属融资方案，仅用短短一个星期，500万元普惠类流动资金贷款就顺利发放到了账户。

正是这份如“及时雨”般的金融支持，让张文凯坚定了扩大生产规模的信心。金刺梨原汁、刺梨酒、刺梨果汁饮料、刺梨乳酸菌等产品相继面世，还在全国多地设立了分公司，构建起稳固的线下销售网络。同时，积极拥抱数字化转型，组建了20余人的线上销售团队，将重点拓展线上渠道和未覆盖的线下区域，让贵州刺梨走向更广阔的市场。

“一步步走到今天，我们坚信科技创新是企业发展的核心驱动力。”张文凯透露，公司深化与高等院校、科研机构的合作，在金刺梨有效成分提取、新产品研发上持续发力，创新研发了刺梨果渣利用技术，旨在通过一道道精细工序，将果渣进一步加工成膳食纤维，真正实现对金刺梨的“吃干榨尽”，“在贵阳银行的精准赋能下，我们已推出5大系列30余款爆品，年加工刺梨鲜果超5000吨。2025年，公司成功申报‘贵州省刺梨创新中心’，成为区域农业科技研发的核心平台。”

发展至今，贵州得宝农业科技有限公司的产品不仅畅销国内市场，还吸引了众多国外客户的目光。品牌系列产品正通过跨境电商、国际展会等渠道，自信“出海”，“圈粉”世界。

“在这条充满挑战与希望的道路上，我们将与贵阳银行并肩前行、勇往直前。”对于未来，张文凯满怀憧憬与信心，他立志将公司打造成为贵州乃至全国的金刺梨研发、种植、加工和贸易领军企业，让更多农户从产业链增值中获益，共同绘就乡村振兴的新画卷。

贵阳银行的实践表明，金融介入的不只是数字，更是一段陪伴产业成长的过程，科技创新也不是抽象的概念表述，而化作了车间里的机械臂、实验室转化的新产品……当各领域各行业都能放开手脚创新创造，处处就能看到向“新”而行的蓬勃姿态。

贵阳银行将持续创新服务模式、优化信贷流程，让更多金融“活水”精准滴灌创新创业“土壤”，助力每一位怀揣梦想的奋斗者在时代浪潮中扬帆远航，共同书写创新创业的精彩篇章。

(本版资料图片由贵阳银行提供)

金融托举点点前行『灯塔』